

莫让“数字政务”困于指尖

■ 黄敏



秦农论语

随着互联网的普及,推进政务App是必然趋势。然而,最近有媒体调查发现,“数字政务”在一些地方走样跑偏:反馈的问题无人回应,“加速器”并没有达到理想“数度”;每天线上“打卡”不停,基层干部大量时间消耗在指尖;技术滞后,信息经常要重复录入……当前,一些地方政务App、小程序泛

滥,加上登录考核、时间限制等硬性要求,不仅增加了基层工作的负担,也让“数字政务”流于形式、困于指尖。

定点签到、上传信息……如今,好多基层干部的手机满屏都是政务App。他们每天除了实地奔波,还要完成各个职能部门的政务App任务。调查中,有干部表示,几乎每个部门都推App,由于手机内存有限,系统闪退、页面卡顿是常态,“刷积分”、填信息占用了他们大量时间。还有些地方,技术跟不上,如果村上当天有重大活动,为避免频繁登录造成后台崩溃,村干

部还得集体住宾馆,借助公共网络,熬夜录入信息。

互联网时代,发展高效协同的“数字政务”既是“数字政府”建设的重要内容,也是惠民便民的好事,可简化工作流程、提高办事效率,以便让基层干部有更多时间和精力为民办更多实事。

目前,从基层治理成果和群众满意度来看,“数字政务”已经取得突破性进展。但政务App多了,难免让基层干部无所适从。尤其是有些地方简单地

追求“指尖突破”,让工作偏离了重点。这样不但没有优化流程、提高效率,反而空耗资源、徒增负担,使许多基层干部疲于应付。

“数字政务”沉迷于“指尖突破”,脱离实际,是掺水的“突破”。数字再光鲜,成绩再亮眼,都得不到群众认可,经不起时间考验。缺少认同的“数字政务”应回到办实事的轨道,把“屏上办”和“实地干”结合起来,以现实为基、实干为本,循序渐近做“加法”,让政务App真正成为推动基层工作的“加速器”。



采摘之乐

今年以来,韩城市金城街道持续推动乡村特色产业发展,聚力打造“两小时文化旅游经济圈”,实现村集体经济收入与旅游效益的新突破。

金城街道以绿色生态果蔬采摘和农耕体验为主题,主打“芳菲金城 馥水向暖”农耕旅游品牌,全力营造“沉浸式”农耕体验氛围,吸引了各地游客纷至沓来。图为游客在采摘园里体验丰收的快乐。

吴永刚 通讯员 王坤 摄

5月2日,黄龙县三岔镇四条梁村68岁的南振连感觉血压有点高,便打电话联系村医。“好的,你在屋里等,我准备一下就来。”接到电话,村医思培莲背上全科医生助诊包,骑上摩托向他家驶去……

在南振连家中,思培莲为老人测量了血压,做了心电图检查,并叮嘱老人一定要按时吃药。“以前用的都是老式听诊器、血压计,现在这个助诊包功能齐全,背上它就能到村民家里去看病,可以测量血压、血糖,做心电图等,还能远程连线专家看病。”思培莲说。

据了解,让思培莲称赞的助诊包就是“行走的医院”全科医生助诊包这个包看起来小巧,但是功能齐全,携带方便,可实现24项血液化验、11项尿液检验、超声检查、心电图检查,以及血脂、血压、血氧、血糖等检测,还有一个基于互联网、大数据云平台的智能诊疗系统,带有远程专家门诊服务和全科综合检查功能,是名副其实的“行走的医院”。

自从有了全科医生助诊包,三岔镇卫生院的医生经常背着它给村民看病,大大提高了工作效率。“通过互联网+远程诊疗模式,乡村医生把先进的医疗设备和优质的医疗服务带到群众家中,实现了远程诊疗在村一级的全覆盖,让群众小病不出村、大病不出县成为现实,最大限度地满足了群众基本医疗需求。”三岔镇卫生院院长谢海英说。

黄龙:『行走的医院』为群众健康护航

本报记者 杨磊

宝鸡市林业局

“天地一体化”筑牢森林资源防护网

本报讯(记者 黄敏)5月8日,记者从宝鸡市林业局了解到,该局积极探索无人机巡护与地面巡查人员协同配合机制,构建“天地一体化”林区火情监测网络,全方位守护森林资源安全。截至目前,宝鸡市利用无人机监测累计巡护面积424万亩,飞行时长达540小时。

据了解,宝鸡市林业局在传统人力巡查的基础上,充分发挥无人机效率高、范围广、指挥调度灵活的优势,争

取中央和我省资金129万元,租用31架无人机在全市13个县(区)开展森林防火无人机巡查工作,多角度拍摄和实时传送巡林画面,收集林区数据及影像信息同步进行数据分析,及时发现疑似火源,快速分发、快速核实、快速反馈,有效提升了辖区内森林防火巡护能力,降低了火情早期处置响应时间,达到了对林区内林草资源、违法违规行为、火灾隐患等情况进行全方面巡查、管护的目标,大大提升了巡林效率。

铜川市王益区

公共文化服务“点亮”美好生活

本报讯(通讯员 罗速速 记者 王根平)“这是听书的二维码,您只需要拿手机扫一扫,就可以随时听到各类有声读物,方便又快捷。”5月3日,按照社区人员的指引,铜川市王益区居民围在“有声图书馆”前,纷纷拿起手机尝试,聆听自己感兴趣的书籍。

为丰富群众精神文化生活,推进公共文化服务建设,王益区依托互联网音频分享平台喜马拉雅的技术和资源,在优化区域全民阅读水平、提供数据采集分析等方面进行探索,共同打

造有声图书馆,图书内容涵盖健康知识、生活科普、新闻资讯、戏剧评书等22个板块,让居民感受到“新声活”的美好体验。

王益区大力激发村民文化传承意识和文化创新热情,发展乡村本土文化,2022年建成孟姜塬村秦腔剧社、炭科沟村秦腔剧社等乡村文化大院。截至目前,全区已在9个行政村建成34个“一院一特色”的乡村文化大院,并印发《王益区星级乡村文化大院评定办法(试行)》,以制度机制保障公共文化服务的常态化、规范化开展。

本报讯(记者 崔福红)5月8日,记者了解到,为打造培育一批在全国叫得响的养老服务知名品牌,树立陕西养老服务新形象,省民政厅和省财政厅决定在全省范围内遴选培育养老服务领域的知名机构,树立行业标杆,打造陕西“惠秦养”养老服务品牌。

据了解,省民政厅联合省财政厅将在全省10个养老服务领域各遴选1家至2家知名机构品牌,包括公办养老院、民营养老院(含公建委托运营机构)、社区养老服务机构、居家养老服务机构、助浴助洁养老服务机构、养老服务人才培养机构、“互联网+”养老服务机构、医养结合养老服务机构、标准化示范型养老服务机构。此次遴选以开展普惠型基本养老服务为重要条件,养老机构需要具备一定的资质。申报工作结束后,我省将择优评选出养老服务领域知名机构,给予扶持和培育,力争3年内打造成全国连锁化、集团化、品牌化知名养老服务机构。

宁陕县龙王镇

便民举措

服务群众“零距离”

本报讯(记者 李冀安 通讯员 王辉 陈阳军)“多亏‘帮办代办’志愿者帮我主动协调,不然都不知道该怎么办了……”5月6日,在宁陕县龙王镇便民服务中心,刚办理完社保认证的村民刘道泽为“帮办代办”服务点赞。

据了解,今年以来龙王镇积极推行便民服务新举措,开展“微笑服务”“代帮代办”“上门服务”系列活动,引导便民服务中心工作人员将热心和耐心摆在工作的第一位,从说好每一句话、回答好每一个问题入手,着眼细微处,耐心做好解释工作,最大程度为群众提供方便、快捷、高效、优质的服务,让办事群众高兴而来,满意而归。

彬州市永乐镇

做实做细防返贫监测

帮扶集中排查工作

本报讯(马妮)5月8日,笔者从彬州市永乐镇了解到,该镇聚焦“三个强化”,推动第一轮集中排查各项任务落实落细,及时解决存在问题、补齐弱项短板,做实做细防返贫监测和帮扶工作。

永乐镇镇村两级召开会议扎实安排部署防返贫动态监测帮扶集中排查工作,确保工作到村、责任到人、措施到户,统筹推进防止返贫动态监测和帮扶工作集中排查工作。及时召开返贫监测帮扶业务培训会,学习《防止返贫动态监测帮扶工作指南》,领会省、市防返贫监测帮扶第一轮集中排查文件精神,要求镇村干部、驻村工作队、网格员、信息员要将防返贫监测集中排查作为近期重要工作任务,按时间节点有序推进第一轮集中排查工作开展,坚决守住不发生规模性返贫底线。

永乐镇按照不漏一户、不落一人的原则,采取“看”生活状况、“问”政策落实、“算”家庭收入等方式对农户生产生活状况进行全面排查,结合永乐镇防返贫“红黄绿”三色户实际情况,坚持“有重点,全覆盖”的排查原则,切实做到农户全覆盖、问题全发现,帮扶早落实。

永乐镇以问题为导向,紧盯“人均收入、两不愁三保障及饮水安全”的硬性指标,围绕就业、产业发展等方面,逐户、逐人彻底排查问题建立台账。按照排查“每天一汇总,周一研判”工作方式,对排查发现问题及时分析研判,制定整改措施和帮扶计划,明确责任时限,及时销号清零,弥补工作短板弱项,确保工作成效。◎